

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

28 ноября
2023 года

№90 (3794)

ZANMEDIA.KZ



ИНВЕСТИЦИИ

СОХРАНИТЬ ДИНАМИКУ РОСТА

В Астане под председательством Премьер-Министра РК Алихана Смаилова прошло промежуточное заседание Совета иностранных инвесторов, где были обсуждены меры и предложения по дальнейшему улучшению инвестиционного климата Казахстана.

В своем выступлении Премьер-Министр отметил, что перед Правительством стоит амбициозная задача по увеличению объема экономики к 2029 году до 450 млрд долларов, то есть, в два раза.

– За этот период мы планируем привлечь не менее 150 млрд долларов иностранных инвестиций, в том числе за счет внедрения принципов ESG. Для достижения этих целей нами принимаются системные меры по улучшению инвестиционного климата страны, – сказал Премьер-Министр.

Он напомнил участникам заседания, что Глава государства в своем Послании народу Казахстана отметил важность формирования промышленного каркаса страны. Правительство нацелено на увеличение объема инвестиций, трансферт передовых технологий, локализацию производств и создание кластеров высокого передела. Основной упор будет сделан на ускоренном развитии обрабатывающего сектора.

По его словам, для этого сформированы законодательная база и институциональная среда. В частности, принят Закон «О промышленной политике» и образовано новое Министерство промышленности и строительства.

– Правительство предпримет все необходимые меры по сохранению динамики роста экономики и улучшению инвестиционного климата. Призываем наших иностранных партнеров инвестировать в проекты в Казахстане, – отметил Алихан Смаилов.

Он также сообщил, что темой следующего пленарного заседания Совета иностранных инвесторов является «Новая индустриализация Казахстана».

В ходе заседания Совета иностранных инвесторов выступили представители компаний Ernst & Young, Total Energies, Knauf, KPMG, руководители центральных государственных органов.

(Окончание на 3-й стр.)

САММИТ

Глава государства К.-Ж. Токаев принял участие в первом Саммите глав государств – участников Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии (СПЕКА), который прошел в г. Баку.



СПЕКА – ФОРМУЛА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

В своем выступлении Глава государства отметил, что Казахстан, как инициатор создания в 1997 году Специальной программы ООН для экономик Центральной Азии, с удовлетворением отмечает, что СПЕКА стала эффективной платформой для расширения регионального сотрудничества и интеграции в глобальные экономические процессы.

– Наша сегодняшняя встреча весьма символична, поскольку проходит в год 25-летия Специальной программы. В прошлом году под председательством Казахстана мы укрепили взаимодействие по ключевым направлениям Программы и предприняли важные шаги по ее практической реализации, – отметил К.-Ж. Токаев.

По его словам, в условиях геополитической фрагментации и стремительно меняющейся глобальной экономической конъюнктуры значение Специальной программы только возрастает. Исходя из об-

щих интересов, необходимо предстать видение дальнейшего развития СПЕКА. Принципы устойчивого развития стали основой национальных стратегий и программ наших государств.

– Сегодня в Казахстане 80 процентов государственного бюджета уже синхронизировано с целями устойчивого развития. Первоочередной задачей нашего Правительства является обеспечение всеобщего доступа к качественному образованию и здравоохранению. Вступивший в силу новый Социальный кодекс усилил защиту уязвимых категорий граждан, – заявил Глава государства.

Лидер Казахстана отметил, что наша страна намерена продолжать реализацию этой Программы для обеспечения инклюзивного будущего, в котором все граждане в равной степени смогут получить пользу от социального, технологического и экономического прогресса. Достижению этих целей будет способ-

ствовать инициатива Казахстана о создании в Алматы Регионального центра ООН по устойчивому развитию для Центральной Азии и Афганистана.

– Наши страны имеют большие возможности для расширения торговли и взаимовыгодной кооперации. Уже сегодня мы отмечаем поступательный рост товарооборота между Казахстаном и странами – участниками СПЕКА. В прошлом году объем взаимной торговли вырос на треть и составил порядка десяти миллиардов долларов. Считаю, что в обозримой перспективе у нас есть все возможности удвоить данный показатель. Мы способны обеспечить друг друга различными товарами по конкурентным ценам, сократив импорт из других стран. Казахстан готов увеличить экспорт своей продукции в страны СПЕКА по 175 несырьевым товарным позициям на сумму 2,3 миллиарда долларов.

(Окончание на 3-й стр.)

ПОДПИСКА НА 2024 ГОД

ВНИМАНИЕ!

Дорогие подписчики! Продолжается подписка на первое полугодие 2024 года на республиканские правовые издания «Юридическая газета», «Заң газеті» и журнал «ЗАҢ».

Подписаться можно в ближайших почтовых отделениях, либо через платформу Kaspi.kz (заходите в окно ПЛАТЕЖИ → ВСЕ → ДРУГОЕ → ПЕЧАТНЫЕ СМИ РК → ПОДПИСКА НА СМИ) и находите наши издания по названиям.

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС:

«Юридическая газета»
Для индивидуальных подписчиков – **65928**
Для организаций и предприятий – **15928**

«ЗАҢ газеті»
Для индивидуальных подписчиков – **65921**
Для организаций и предприятий – **15921**

Журнал «ЗАҢ» – **75858**

Телефон: 8 (727) 292 43 43; 8 708 929 98 74
E-mail: ZANREKLAMA@MAIL.RU



ПРИОРИТЕТЫ

Депутаты Мажилиса инициировали ряд поправок в законе, предусматривающем ужесточение за насилие, совершенное в отношении женщин и детей.

Такой информацией поделился мажилисмен Асхат Аймагамбетов в своем Telegram-канале.

Он уточнил, что после выборов, весной, была начата работа по разработке специального законопроекта, который полтора месяца назад был направлен в Правительство для заключения.

– Согласен с тем, что только ужесточением ответственности проблему не решить, требуется принятие целого комплекса мер. Но тем не менее, действующие нормы, в том числе норма, дающая воз-

ПОПРАВКИ В ЗАКОН И МАРШ ПРОТИВ НАСИЛИЯ

можность отделаться предупреждением за нанесение легкого вреда здоровью в рамках семейно-бытовых отношений, однозначно должна быть пересмотрена. Бить нельзя не только женщин и детей, но вообще, кого-либо. Не исключение и животные. И уж тем более, смягчение наказания если насилие случается в семье, как указано в ст. 73-1 совершенно неприемлемо. Поэтому мы и инициировали ужесточение ответственности, – высказался депутат.

Кроме того, он упомянул уголовную ответственность за побои или совершение иных насильственных действий в сфере

семейно-бытовых отношений, нанесение легкого вреда здоровью женщин, предоставление права принимать меры индивидуальной профилактики на основании сообщений в СМИ или онлайн платформах, при угрозах или фактах домашнего насилия, не дожидаясь заявления от жертвы, право суда назначать обязательную медицинскую психологическую помощь по изменению агрессивного поведения лицам, совершившим правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений.

(Окончание на 3-й стр.)

ПО УРОВНЮ РАЗВИТИЯ ОНЛАЙН УСЛУГ ООН КАЗАХСТАН ЗАНИМАЕТ ВОСЬМОЕ МЕСТО

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

РЕЕСТРОМ ПРЕДУСМОТРЕНЫ **1353** ГОСУСЛУГИ

1247
В ЭЛЕКТРОННОМ ФОРМАТЕ

106
НА БУМАЖНОМ НОСИТЕЛЕ

РЕАЛИЗОВАНО **29** ЦИФРОВЫХ ДОКУМЕНТОВ, ВОСПОЛЬЗОВАЛИСЬ **14 МЛН** РАЗ

ПРОВЕДЕНО **557** ТЫСЯЧ QR ПОДПИСАНИЙ (АЛЬТЕРНАТИВА ЭЦП)

ПРОВЕДЕНО **3389** ИНТЕГРАЦИЙ ИНФОРМСИСТЕМ

По данным сайта PrimeMinister.kz

САММИТ

СПЕКА – ФОРМУЛА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Создание «зеленых» коридоров, устранение различных барьеров придадут существенный импульс нашему торговому сотрудничеству, в том числе в таких отраслях, как строительство, химическая и пищевая промышленность. Мы также готовы рассмотреть соответствующие предложения наших партнеров, – подчеркнул Глава государства.

Как сказал Президент, Казахстан стремится внести значимый вклад в обеспечение продовольственной безопасности. За последние пять лет мы удвоили объемы производства сельхозпродукции и сейчас экспортируем ее в более чем 80 государств. Казахстан намерен активно работать в этом направлении со странами СПЕКА. Глава государства предложил уделить внимание созданию инструментов стимулирования инвестиционного сотрудничества между странами СПЕКА. В связи с этим, видится очень актуальным учреждение целевого трастового Фонда СПЕКА под эгидой ООН для содействия экономическому развитию и интеграции. Учитывая важ-

АКТУАЛЬНО

В последние два десятилетия внедрение электронных сервисов в систему правосудия не только повысило открытость судебной системы, но и стало играть важную роль в обеспечении качества и эффективности судопроизводства.

ЦИФРОВОЕ ПРАВОСУДИЕ – ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

Сегодня по уровню развития цифровизации казахстанские суды в мировом рейтинге занимают четвертое место после Латвии, Эстонии и Сингапура. Информатизацией сегодня охвачены все этапы судебной деятельности: от принятия документов, автоматизированного распределения дел, судебного разбирательства до выдачи решений и исполнительных документов.

Внедрение в судопроизводство информационных технологий Казахстан начал в 2000 году, первым среди стран СНГ.

Прорывным шагом в информатизации судебного процесса стало внедрение в 2014 году платформы «Судебный кабинет» – единое онлайн окно доступа к судам, позволяющее обращаться в суд дистанционно. Сервисы «Судебного кабинета» существенно упростили правосудие, сделали его мобильным, прозрачным и понятным. По данным Верховного суда, сегодня через «Судебный кабинет» поступает свыше 90 процентов обращений.

Доказали свою востребованность действующие на платформе сервис «Поиск судебных дел» и «Банк судебных актов», предоставляющие доступ к судебным актам.

Свою особую востребованность отечественное «электронное правосудие» показало в условиях пандемии, обеспечив бесперебойную работу судов и массовый переход на дистанционное рассмотрение дел. Так, по оценкам экспертов, суды сохранили конституционное право граждан на судебную защиту и обеспечили безопасность здоровья участников процесса. Всего за месяц с начала пандемии число онлайн-процессов возросло на 98 процентов – с 110 до 4,5 тысяч в день.

К слову, уголовные дела тоже уверенно уходят в электронный формат. По проекту «Е-уголовное дело» в электронном виде в суды поступает до 74 процентов дел, а в ближайшие годы ожидается их полный переход в цифровой формат.

Полномасштабный учет и контроль за движением документов позволила вести система автоматизированного процесса документооборота и судопроизводства «Төрелік», внедренная во всех судах республики с 2016 года. Уникальность аналитической системы заключается в том, что она позволяет вести автоматизированный

учет и контроль соблюдения процессуальных сроков, формирует статистические и аналитические отчеты, упрощает ведение делопроизводства и судопроизводства.

Сегодня система «Төрелік» интегрирована с 32 базами данных государственных органов и существенно облегчает работу судей при составлении приговоров, отражая законодательные требования и ограничения по конкретным видам правонарушений. Кроме того, система выдает подсказки по виду исправительного учреждения, рецидиву и совокупности уголовных правонарушений, размеру принудительного платежа в Фонд компенсации потерпевшим, возможности примирения и условного осуждения, а также по расчету совокупности приговоров.

Объективно исследовать ход судебного процесса сегодня помогает созданный при Верховном суде Ситуационный центр, который автоматически мониторит и анализирует судопроизводство, делопроизводство, информационную безопасность и другие показатели даже в самых отдаленных судах.

Следующий шаг, сделанный Верховным Судом в направлении роботизации отдельных процессов в судопроизводстве – циф-

представителей государств-партнеров и институтов ООН. Предлагаю правительствам наших стран создать специальную рабочую группу СПЕКА. Кроме того, пользуясь возможностью, предлагаю провести специальную панельную сессию

СПЕКА на полях очередного Международного форума Астана, который состоится в июне следующего года. Это мероприятие высокого уровня призвано объединить усилия мирового сообщества для поиска консолидированных ответов на беспрецедентные вызовы современности, – отметил К.-Ж. Токаев.

В работе Саммита СПЕКА приняли участие президенты Азербайджана Ильхам Алиев, Кыргызстана – Садыр Жапаров, Таджикистана – Эмомали Рахмон, Узбекистана – Шавкат Мирзиёев, Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили, Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан, заместитель Председателя Кабинета министров Туркменистана Ходжамурад Гельдымурадов, Исполнительный секретарь Европейской экономической комиссии ООН Татьяна Молчан, Исполнительный секретарь Экономической и социальной комиссии для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) Армида Салсия Алисджабана, а также Генеральный секретарь Совета сотрудничества арабских государств Залива Джасем Аль-Будайви.

Олег ДОМАЕВ

ровая судебная аналитика, внедренная с 2022 года.

Новый IT-продукт формирует единообразную судебную практику. Сервис по-



может найти любую информацию в тексте всех состоявшихся с 2018 года судебных актов, аналитические фильтры позволяют выбрать регион, суд, судью и категорию дела.

По данным разработчиков, компьютер молниеносно анализирует миллионы судебных актов в один клик. Кроме поиска по «ключевым словам», сервис выдает аналитику по ситуации. Программа обучена понимать суть судебных решений, сравнивать их между собой, выявлять аномалии и прогнозировать исход гражданского дела. Судья при поступлении иска видит судебную практику по схожим делам, вплоть до кассации.

При этом, как утверждают служители Фемиды, цифровизация – лишь средство улучшения судебного правосудия, экономии ресурсов, исключения процессуальной волокиты. Однако ключевой фигурой судопроизводства был, есть и будет судья, который только своим решением вправе положить конец спору или признать виновным в совершении преступления.

Подготовила
Линара САКТАГАНОВА

ПРИОРИТЕТЫ

ПОПРАВКИ В ЗАКОН И МАРШ ПРОТИВ НАСИЛИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Также планируется установить ответственность за преследование одного человека со стороны другого, состоящих в семейно-бытовых отношениях и ответственность за харассмент – сексуальные домогательства.

Тем временем, общество по-своему реагирует на ситуацию с домашним насилием в стране. Так, акция, организованная активистами общественного движения «Жаңа Адамдар» («Новые люди») собрала около пятисот человек.

«Скажи нет «миру животных» – под таким девизом в г. Алматы состоялся митинг против бытового насилия, организованный активистами общественного движения «Жаңа Адамдар». Отметим, что проведение марша было согласовано с городскими властями, акция прошла без эксцессов и задержаний.

Итак, в минувшее воскресенье в полдень участники акции собрались в парке за алматинским кинотеатром «Сары Арка» для того, чтобы выразить свой протест в отношении тех, кто допускает применение насилия в своих семьях по отношению к родным и близким.

По словам лидера данного общественного движения Асель Баденовой, запрос на разрешение проведения мирного митинга ими подавался несколько раз.

– Основная тема нашего митинга – «Скажи нет миру животных». Мы выбрали именно эту формулировку, потому что те люди, которые убивают и поднимают на кого-то руку, мыслят как животные – инстинктами. Но это никак не относится к самим животным. Мы говорим о том, что люди, которые мыслят инстинктами, как раз-таки ничем не отличаются от животных. Но люди должны здесь больше думать и иметь уважение друг к другу, ведь именно этим мы и отличаемся от животных, – сказала Асель Баденова.

Кроме того, она подчеркнула, что участники митинга пришли сюда в очередной раз обратить внимание общества на проблему домашнего насилия, помочь кому-то, кто стоит перед выбором непростого решения, изменить свою жизнь к лучшему.

– Мы здесь ничего не требуем. Мы призываем людей задуматься о том, что все-таки нужно начать с себя, поставить точку в истории с насилием. Как только мы начнем сами меняться, начнем друг друга уважать, слышать слово «нет», это уже будет большой шаг к тому, чтобы насилия в стране стало меньше, – подчеркнула она.

Также Асель Баденова отметила, что сейчас факты насилия есть не только в отношении женщин.

– К сожалению, насилию в Казахстане подвергаются и мужчины, дети, старики. Конечно, по статистике, женщины больше подвергаются насилию, но мы сейчас говорим обо всех, отставив права каждого гражданина – заявила лидер движения «Жаңа адамдар».

Напомним, толчком к проведению марша стала гибель в одном из ресторанов Астаны Салтанат Нукеновой, которая впоследствии от побоев скончалась. Обвиняемой в ее смерти, бывшего супруга и экс-министра национальной экономики задержали в тот же день.

Произошедшая трагедия вызвала в Казахстане широкий общественный резонанс, а общественное объединение «Жаңа Адамдар» заявило о намерении провести митинг против бытового насилия. Власти Алматы проведение мероприятия одобрили.

Важной новостью также является то, что теперь в Казахстане работает Единый телефон доверия 111, куда могут позвонить жертвы бытового насилия или буллинга. Каждый звонок – абсолютно бесплатный.

Ранее Глава государства Касым-Жомарт Токаев в Послании народу Казахстана поставил задачу организовать единый телефон доверия и разработать действенную программу помощи жертвам насилия и буллинга.

Необходимая помощь гражданам предоставляется также через текстовые диалоги. Для оказания помощи людям, находящимся в сложной ситуации, привлечены квалифицированные психологи и юристы.

Единый телефон доверия вносится в перечень государственных экстренных служб наравне с номерами: 101, 102, 103 и т. д. Это позволит оперативно помогать гражданам, предотвращая возможные правонарушения и преступления.

Диас ЭМИР

ИНВЕСТИЦИИ

СОХРАНИТЬ ДИНАМИКУ РОСТА



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Подводя итоги заседания, Алихан Смаилов сказал, что все озвученные предложения и рекомендации будут проработаны Правительством. В рамках мероприятия он вручил благодарственные письма за вклад в развитие Совета иностранных инвесторов и инвестиционного климата республики в целом.

В частности, отмечены компании Coca Cola İçecek Kazakhstan, Microsoft, Baker & McKenzie, Cameco Kazakhstan, Chevron Corporation, Deloitte, Exxon Mobil, Glencore, Marubeni.

Справка ЮГ: Совет иностранных инвесторов является консультативно-совещательным органом при Президенте РК. Главная задача Совета – разработка рекомендаций и предложений по определению основных направлений инвестиционной политики Казахстана, улучшению инвестиционного климата и совершенствованию нормативной правовой базы РК об инвестициях. В настоящее время в состав Совета входят руководители 33 крупных транснациональных иностранных компаний и международных организаций, а также девять наблюдателей с иностранной стороны.

Аскар ЖОМАРТ

НАЛОГОВЫЕ СПОРЫ

С УЧАСТИЕМ ГОСОРГАНОВ

Орган государственных доходов в пределах своей компетенции осуществляет обеспечение поступлений налогов и платежей в бюджет, таможенное регулирование в РК, полномочия по предупреждению, выявлению, пресечению и раскрытию административных правонарушений, отнесенных законодательством РК к ведению этого органа, а также выполняет иные полномочия, предусмотренные законодательством Республики.



Анжелика РОМАНЮК,
Судья СМАС
Карагандинской области

Налогоплательщики – это физические или юридические лица, либо структурные подразделения юридического лица, являющиеся плательщиками налогов в бюджет.

Взаимодействие между налоговыми органами и налогоплательщиками часто сопровождается конфликтными ситуациями, связанными с исчислением, размером, порядком, сроками уплаты налогов и других обязательных платежей. Подобные конфликты называются налоговыми спорами.

Участниками налогового спора выступают две стороны. С одной стороны в споре всегда участвуют налоговые органы, с другой стороны – налогоплательщик, будь то физическое лицо, индивидуальный предприниматель, или юридическое лицо.

С введением в действие с 1 июля 2021 года Административного процедурно-процессуального кодекса РК налоговые споры по искам налогоплательщиков к налоговым органам, вытекающие из публично-правовых отношений, разрешаются в порядке административного судопроизводства.

Чтобы правильно разрешить налоговый спор, важно отчетливо классифицировать определенные споры, от этого будет зависеть правильность использования той или иной нормы права.

Споры в сфере налогообложения и налогового администрирования наиболее распространенные и относятся сложной категории споров с участием государственных органов.

Большая часть налоговых споров возникает по результатам камерального контроля и после завершения налоговой проверки, результатами которых является доначисление налогов и сборов.

Следует отметить, что на практике дела по налоговым спорам обычно имеют комплексный характер, то есть содержат разногласия, как по вопросам права, так и по вопросам факта и по процедурным моментам.

Из анализа судебной практики выделяются три основные категории налоговых споров. Первая – это споры по вопросам права, в которых возникшие между налогоплательщиком и налоговым органом разногласия связаны с различным толкованием при применении отдельных норм налогового законодательства. Вторая категория – споры по вопросам факта, в которых возникшие между налогоплательщиком и налоговым органом раз-

ногласия связаны с оценкой фактических обстоятельств дела, имеющих прямое или косвенное отношение к налогооблагаемой деятельности налогоплательщика. Третья категория – процедурные споры, в которых налогоплательщик ссылается на допущенные налоговым органом нарушения законодательно установленной процедуры проведения налоговых мероприятий налогового контроля.

При этом, хотелось бы отметить, что исходя из властных полномочий административного органа, его акты и действия могут, как реализовывать, так и ограничивать, умалять или иным образом воздействовать на реализацию прав и законных интересов субъекта, в чей адрес вынесен административный акт или совершено административное действие.

Однако, не все акты и действия административного органа могут квалифицироваться как административные.

Например, в рамках АПК решения вышестоящих уполномоченных на рассмотрение жалоб органов не обладают признаками административного акта, поскольку не реализуют и не ограничивают либо иным образом не воздействуют на реализацию прав и законных интересов налогоплательщика, а потому не могут быть предметом самостоятельного иска.

В рамках административной юстиции налогоплательщиком может быть предъявлен иск об оспаривании предписания о назначении проверки, при условии, что проверка не окончена. Также акт о результатах налоговой проверки может являться самостоятельным предметом спора лишь при отсутствии уведомления об устранении нарушений, выявленных по результатам проверки, поскольку именно уведомлением завершается проверка, и оно является обременяющим административным актом, возлагающим на налогоплательщика обязанность по его исполнению.

С этой целью за поведением осужденных лиц, к которым была применена отсрочка отбывания от наказания, устанавливается контроль уполномоченного на то органа.

Если осужденное лицо, указанное в ч. 1 ст. 74 УК РК, отказалось от ребенка или продолжает уклоняться от его воспитания, или нарушать общественный порядок после двукратного письменного предупреждения, вынесенного органом, осуществляющим контроль за осужденным, в отношении которого отбывание наказания отсрочено, суд может по представлению этого органа отменить отсрочку отбывания наказания и направить осужденное лицо для отбывания наказания в место, назначенное в соответствии с приговором суда (ч. 2 ст. 74 УК РК).

Осужденные лица считаются уклоняющимися от воспитания ребенка, если они, официально не отказавшись от ребенка, оставили его в родильном доме или передали его в детский дом, либо оставили ребенка родственникам или иным лицам, либо скрылись.

Отсрочка не является окончательным освобождением от отбывания наказания, назначенного по приговору суда.

В соответствии с ч. 3 ст. 74 УК РК, по истечении срока отсрочки исполнения наказания или в случаях смерти ребенка либо прерывания беременности суд, в зависимости от поведения осужденного лица, может освободить его от отбывания наказания или заменить более мягким видом либо принять решение о направлении осужденного

СЕМЬЯ И БРАК

Несмотря на то, что мы живем в современном развитом обществе, случаи домашнего насилия в семье все еще распространены.

БЕЗ НАСИЛИЯ И
ВЗАИМНЫХ ОБИД

Асхат ҚАЙРАТБЕКҰЛЫ,
судья районного суда
№2 Шетского района
Карагандинской области

По данным МВД, количество случаев бытового насилия в Казахстане значительно увеличилось во время пандемии и карантинного режима. Эксперты связывают это с различными причинами, в том числе невозможностью самореализации в плане карьерного роста, увеличением употребления алкогольных напитков, ухудшением финансового положения.

Особое внимание уделяется поиску оптимального баланса между предотвращением и реагированием на незаконные события. Кроме того, во всех случаях учитывается возможность сохранения семьи, укрепления семейных связей и ценностей. Научная полемика по ужесточению ответственности в казахстанском обществе продолжается по сей день.

С 1 июля 2023 года вступил в силу Закон РК «О внесении изменений и дополнений в Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях».

Внесенные изменения усилили ответственность по противоправным действиям в сфере семейно-бытовых отношений.

В частности, ст. 73 (противоправные действия в сфере семейно-бытовых отношений), ст. 73-1 (умышленное причинение легкого вреда здоровью), ст. 73-2 (побои), ст. 461 (нарушение защитного предписания), ст. 669 (неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта и исполнительного документа) – усилена ответственность за совершение правонарушений, в указанных статьях Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях по которым продлен срок административного взыскания в виде административного ареста.

Кроме того, по ст. 73, ч. 1-1 ст. 73-1 и ч. 1-1 ст. 73-2 КоАП для лиц, освобожденных от административной ответственности в течение одного года в связи с примирением сторон, исключена возможность повторного освобождения от административной ответственности за примирением сторон.

Указанные изменения вносились в целях недопущения освобождения виновных лиц от ответственности, поскольку ранее дела об административных правонарушениях прекращались в связи с примирением.

ДЕЛО №...

ПРИВЛЕЧЕНЫ
К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Летом 2023 года в городе Кокшетау двое молодых парней К. и О., в возрасте 19-20 лет, с целью заработать познакомились через мобильное приложение «TELEGRAM» с неустановленным лицом и совершили мошеннические действия в отношении пожилых людей.



Исполняя указания неустановленного лица, они получали от граждан, которым ранее звонили, деньги, и сообщали о том, что их родные попали в ДТП, и для освобождения от уголовной ответственности необходимы крупные суммы. Находясь в растерянности, переживая за родных, граждане передавали имеющиеся суммы через водителей такси. Эти деньги подсудимые перечисляли на банковские счета, а себе оставляли оговоренную сумму. В результате их преступных действий, трем гражданам причинен ущерб. Гражданский иск потерпевшими не заявлен.

Вина подсудимых подтверждена показаниями потерпевших, свидетелей, выпиской с банковских счетов, признательными показаниями самих осужденных.

При назначении наказания, суд учел позиции потерпевших о назначении наказания без изоляции от общества, наличие смягчающих вину обстоятельств, возраст, семейное положение виновных и общественную опасность совершенных деяний.

Приговором суда К. и О. признаны виновными в совершении мошенничества в группе лиц по предварительному сговору неоднократно (ч. 3 п. 4 ст. 190 УК) и каждому назначено три года лишения свободы.

Приговор не вступил в законную силу.

Куляш ДОМАЛАНОВА,
руководитель пресс-службы
Акмолинского областного суда

ПРОЦЕДУРЫ

НА УСМОТРЕНИЕ
СУДА

Особым видом освобождения от наказания, своего рода разновидностью условного осуждения и в то же время самостоятельной формой индивидуализации уголовной ответственности, является отсрочка отбывания наказания беременным женщинам, матерям малолетних детей, и мужчинам, воспитывающим в одиночку малолетних детей. Это необязательный (факультативный) условный вид освобождения. Его применение – право, а не обязанность суда.



Эльдар МУКАЕВ,
судья суда №2
г. Усть-Каменогорска

Порядок и основания применения отсрочки отбывания наказания предусмотрены ст. 74 Уголовного кодекса. Основанием применения данного вида освобождения от наказания является нецелесообразность отбывания наказания беременной женщиной или женщиной, имеющей малолетних детей, и мужчиной, воспитывающим в одиночку малолетних детей, так как беременность и наличие малолетних детей затрудняют процесс исполнения наказания и достижение его целей.

Законом предусмотрены два условия, необходимые для предоставления отсрочки отбывания наказания. Во-первых, должен быть установлен факт беременности женщины или наличие детей в возрасте до 14 лет у женщины и у мужчины, в одиночку воспитывающего малолетних детей. Второе условие состоит в том, что указанные лица не должны быть осуждены на срок свыше пяти лет за тяжкие и особо тяжкие преступления против личности, террористические преступления, экстремистские преступления, преступления, совершенные в составе преступной группы, преступления против половой неприкосновенности малолетних.

По смыслу закона отсрочка может быть предоставлена осужденным, как при вынесении приговора, так и в период отбывания ими наказания.

Факт беременности женщины подтверждается медицинским заключением о беременности, а факт наличия ребенка, не достигшего 14-ти летнего возраста, – свидетельством о его рождении и справкой о фактическом наличии ребенка на иждивении осужденных женщины или мужчины. При этом, не имеет значения, когда наступила беременность – до вынесения обвинительного приговора или в период отбывания наказания.

Теоретическим и социальным основанием предоставления отсрочки этой категории осужденных является достижение целей уголовной ответственности путем установления контроля за их поведением, минимального ограни-



чения личной свободы, мобилизации собственных усилий встать на путь исправления и воплощение на практике начал гуманизма, справедливости, целесообразности и экономии репрессий.

Обеспечение нормальных условий для жизни и воспитания малолетних детей – главная цель рассматриваемого вида освобождения от наказания.

лица в соответствующее учреждение для отбывания наказания (ч. 3 ст. 74 УК РК).

Если в период отсрочки отбывания наказания осужденное лицо совершает новое преступление, суд назначает ему наказание по правилам назначения наказания по совокупности приговоров (ч. 4 ст. 74 УК РК).

ВСТРЕЧА

Недавно судья Специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних Актюбинской области **Снежана Шукурова** совместно с сотрудниками ювенальной полиции города Актюбе, заместителем руководителя **К. Адайбаевым** и старшим инспектором **А. Жумабаевым**, провела встречу со студентами Актюбинского Высшего политехнического колледжа на тему: «**Ответственность несовершеннолетних лиц**».

СОБЛЮДАТЬ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК

В ходе встречи учащиеся узнали о вопросах ответственности за вред, причиненный несовершеннолетними. Кроме того, в целях профилактики правонарушений среди подростков, особо была затронута тема совершения малолетними административных и уголовных правонарушений.

Отмечено, что за истекший период в ювенальном суде рассмотрено 105 административных и 47 уголовных дел с участием несовершеннолетних.

Судья обратила внимание студентов, на то что в основном несовершеннолетние предстают перед судом за хулиганство, нахождение в ночное время в развлекательных заведениях или вне жилища без сопровождения законных представителей, кражу, грабеж, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью.

По окончании мероприятия лекторы, ответив на вопросы, пожелали студентам успехов в учебе и призвали их соблюдать общественный порядок и требования законодательства.

Айжамал СУНДЕТ,
руководитель пресс-службы
Актюбинского областного суда

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

**Министерством здравоохранения РК
предлагается запретить оборот вейпов.**

ЗАПРЕТ ОБОРОТА ВЕЙПОВ

Как заявила руководитель управления Комитета санитарно-эпидемиологического контроля Минздрава РК Розалина Ермекепаева, согласно Кодексу РК от 7 июля 2020 года «О здоровье народа и системе здравоохранения», к табачным изделиям отнесены все виды новых инновационных табачных изделий, в том числе электронные сигареты (вейпы) одноразового и многоразового использования (никотиносодержащая продукция), и их реализация должна осуществляться в соответствии с нормами Кодекса, в том числе и нормами о запрете продажи лицам моложе 21 года, о запрете выкладки и открытой демонстрации табачных изделий, в том числе электронных сигарет, содержащих и не содержащих никотин, с 1 июля 2021 года. Кроме того, в настоящее время Министерством разработан законопроект в части внесения изменений в Кодекс по введению запрета оборота вейпов, который рассматривается в Мажилисе Парламента.

Также, по ее словам, ВОЗ определено, что электронные сигареты несомненно вредны и что страны, которые не запретили электронные сигареты, должны рассмотреть возможность регулирования их как вредных продукты.

Р. Ермекепаева также отметила, что в 2017-2018 учебном году РГП на ПХВ «Национальный центр общественного здравоохранения» проведено первое национальное исследование по изучению поведения школьников в отношении своего здоровья и благополучия с охватом всех регионов страны. Исследование основано на методологии мультинационального исследования «Поведение детей школьного возраста в отношении здоровья» (Health behavior in school-aged children, HBSC) HBSC, проводимого в сотрудничестве с ВОЗ.

По результатам исследования, 14 процентов мальчиков 15 лет и шесть процентов девочек пробовали вейпы, в целом среди детей 11-15 лет 8,5 процента мальчиков и 3,8 процента девочек употребляли электронные сигареты по меньшей мере один-два дня на протяжении жизни. Итого – среди всех детей употребление вейпов составило 6,2 процента.

Как сообщила руководитель управления, в результате потребления вейпов в альвеолы легких попадает аэрозоль – маслянистая жидкость, с накоплением которой они перестают выполнять свою функцию, легкие отключаются по мере поражения альвеол и единственным методом лечения заболевания EVALI является трансплантация легкого.

Розалина Ермекепаева подчеркнула, что неизвестно влияние большинства пищевых ароматизаторов на легкие человека после их нагрева и испарения. По трем компонентам, которые были обнаружены в аэрозоле электронных сигарет, вызываются проблемы со здоровьем: маслянистый ароматизатор диацетил и ацетилпропионил способствуют развитию облитерирующего бронхиолита; фруктовый аромат бензальдегид обладает цитотоксическим действием; ароматизатор корицы – коричный альдегид, вызывает воспалительную реакцию в альвеолах легких.

Виктор ПАНАЕВ

ОБРАЗОВАНИЕ

В СЕРДЦЕ САМОГО БОЛЬШОГО КОНТИНЕНТА, ГДЕ ИСТОРИЯ ПЕРЕПЛЕТАЕТСЯ С СОВРЕМЕННОСТЬЮ, ВОЗВЫШАЕТСЯ ОДНО ИЗ ВЕДУЩИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ – КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АЛЬ-ФАРАБИ. ЭТОТ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ОАЗИС ЯВЛЯЕТСЯ ИСТОЧНИКОМ ЗНАНИЙ, ВОДОУСЛАЖИВАЮЩИМ СТУДЕНТОВ НА ВЕЛИКИЕ СВЕРШЕНИЯ И ВЗЛЕТЫ.

ЗВЕЗДА ВОСТОКА



Основанный в 1934 году университет имени аль-Фараби назван в честь великого философа и ученого IX века, чьи идеи вдохновляют и сегодня. Начав свой путь как высшее учебное заведение в области образования и науки, университет стал катализатором интеллектуального развития Казахстана. Со временем университет стал центром образования, предоставляя студентам возможность обучения в самых

разнообразных областях. На фоне быстрого развития страны в постсоветский период, Казахский национальный университет стал символом стремительного развития образования в Казахстане. С января 2024 года флагман высшего образования вступит в новую эпоху, перешагнув свое 90-летие.

Казахский национальный университет имени аль-Фараби гордится своими выдающимися достижениями в науке и образова-

нии. Лучшие умы страны и мира находят свое вдохновение в атмосфере интеллектуального роста, предоставляемого этим университетом. Университет гордится своими научными исследованиями в различных областях, от технических наук до гуманитарных дисциплин. На сегодняшний день в университете существуют 16 факультетов. Здесь формируются будущие лидеры и исследователи, готовые принести свой вклад в развитие общества и науки.

Сегодня, стоя на перекрестке научных открытий и технологических инноваций, Казахский национальный университет имени аль-Фараби ориентирован на будущее. Университет стремится к дальнейшему усилению своей роли в мировом образовании, расширению сотрудничества с ведущими университетами мира и активному внедрению передовых технологий в учебный процесс. Создание благоприятной среды для инноваций и творчества, активная поддержка молодых ученых и студентов, а также стремление к постоянному совершенствованию – вот основные принципы, на которых строится будущее Казахского национального университета имени аль-Фараби.

Казахский национальный университет имени аль-Фараби – это не просто учебное заведение. Это светило, освещающее путь к знаниям и прогрессу. Здесь создаются будущие лидеры, и здесь рождаются идеи, изменяющие мир.

**Гульнур ХУДАЙБЕРДИНА,
Жанар КАРАШЕВА,**
старшие преподаватели
юридического факультета
КазНУ им. аль-Фараби

АКЦИЯ

МАРАФОН ПРОТИВ КОРРУПЦИИ

Антикоррупционный забег «СЫБАЙЛАС ЖЕМҚОРЛЫҚҚА ҚАРСЫ КҮРЕСУШІЛЕРДІҢ БІРІ БОЛ!» СТАРТОВАЛ В ГОРОДЕ КОКШЕТАУ И СОБРАЛ БОЛЕЕ 170 ЧЕЛОВЕК.

Отправной точкой забега стала набережная города вдоль озера Коба. С раннего утра здесь собрались более 170 неравнодушных к проблемам коррупции жителей спорта и здорового образа жизни.

Участников соревнования приветствовали первый заместитель руководителя Департамента по противодействию коррупции Айдыс Жакиялин и первый заместитель акима области Ельдос Рамазанов, руководитель аппарата акима области Азамат Капышев.

Антикоррупционный забег «Сыбайлас жемқорлыққа қарсы күресушілердің бірі бол!» – это платформа, рассчитанная на поддержку антикоррупционных инициатив и привлечение волонтеров и активистов, готовых помочь в борьбе с коррупцией. Забег дает каждому возможность почувствовать силу действия и единомышленников.

Как отметило руководство двух ведомств, массовый забег позволил каждому участнику продемонстрировать через спорт свою гражданскую позицию и нетерпимость к коррупции.

Молодежь, госслужащие, общественники, сотрудники самого ведомства, курсанты Академии гражданской защиты, волонтеры Антикора и просто активные жители города бежали дистанции пять и десять км. Преодолевшие дистанции первые 50 участников были награждены памятным медалями.

Несмотря на соревновательный характер мероприятия, забег стал не только поводом провести время с пользой для здоровья в дружественной атмосфере, но и площадкой для большего привлечения общества к вопросам повышения уровня антикоррупционной культуры.

Необходимо также отметить, что за два месяца более 1,5 тысяч граждан вступили в ряды антикоррупционных волонтеров в республике. Желание участвовать в проекте «Антикоррупционное волонтерство», который стартовал еще в августе этого года, выразили активисты со всех регионов страны. Наибольшее число неравно-



Фото: 716.kz

душных людей оказалось в области Жетісу, г. Алматы и Актюбинской области, причем в вопросы противодействия коррупции вовлечены не только граждане и общественные объединения, но и различные организации. Бюджетные затраты, автодороги, социально значимые учреждения, инфраструктура – это далеко не весь перечень объектов, находящихся в поле зрения общественного контроля.

При этом, чаще всего антикоррупционные волонтеры выявляют нарушения в сфере государственных закупок, в том числе, связанные с завышением цен.

Так, волонтерами столицы в ходе мониторинга портала госзакупок выявлены факты завышения цен со стороны АО «Астана-Энергия». Компания, изначально планировавшая закупить бульдозер за 171 млн тенге, снизила цену до 147 млн тенге, тем самым, сэкономила бюджет на 24 млн тенге. Если взять Акмолинский регион,

то волонтеры установили нарушения в порядке 20 госзакупок системы электронного табелирования посещаемости детей в дошкольных организациях образования. Антикора и ДВГА, изучив документацию, подтвердили факты нарушений. Выяснилось, что заказчики в лице отделов образования в нарушение законодательства о госзакупках не учли замечания потенциальных поставщиков при предварительном обсуждении конкурсной документации. В результате – закупки отменили. Виновных лиц привлекли к дисциплинарной и административной ответственности, а конкурсы объявят повторно с учетом устраненных нарушений. И, таких примеров множество. Проблемные вопросы жителей не меньше волнуют антикоррупционных волонтеров.

Работа волонтеров продолжается.

Гульбаршин САЛЫК,
город Кокшетау

<p>Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»</p> <p>Директор Досымбек УТЕГАЛИЕВ</p>	<p>Главный редактор Бахтияр ТОХТАХУНОВ</p> <p>Зам. главного редактора Дина АМИРОВА</p> <p>Корреспонденты Сая ИССА Ришат МАХСУТОВ</p>	<p>г. Астана - Линара САКТАГАНОВА, тел. 8 701 254 63 59</p> <p>Акмолинская область, г. Кокшетау Наталья ЯКОВЛЕВА, тел. 8 778 945 42 81</p> <p>ВКО, г. Усть-Каменогорск Ольга СИЗОВА, тел. 8 777 995 10 01</p>	<p>СКО, г. Петропавловск - Инна ЛОПАТКО, тел. 8 777 924 14 44</p> <p>ЗКО, г. Уральск Саида ТУЛЕГЕНОВА, тел. 8 708 181 45 66</p> <p>Кызылординская область Максут ИБРАШЕВ, тел. 8 700 297 21 62</p>	<p>Отдел рекламы: Тел./факс: 292-43-43, 87089299874 E-mail: zanreklama@mail.ru zanreklama.kz</p> <p>Адрес редакции: 050012, г. Алматы, ул. Х. Досмухамедова, 68 б (ул. ул. Карасай Батыра), тел. 8(727) 292-43-43</p>	<p>Разовый тираж 5605 экз. Недельный тираж 11210 экз. Заказ №180 Индекс 65928</p> <p>Газета распространяется по Республике Казахстан</p> <p>Периодичность выхода: вторник, пятница</p> <p>Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.</p> <p>Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.</p>	<p>Заказ №180 Индекс 65928</p> <p>Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель. Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.</p> <p>Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.</p> <p>Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».</p> <p>Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.</p>
--	--	---	--	--	---	--